

Singuri în fața demenței

Mii de bătrâni care suferă de boli mintale sunt preocuparea și durerea de cap doar a rudelor acestora. Singura instituție medicală de profil din țară, Spitalul Clinic de Psihiatrie, nu mai găzduiește de opt ani astfel de pacienți.

Autoritățile promit că vor soluționa problema, însă nu mai devreme de 2016. Deși în Moldova există instituții de îngrijire a persoanelor în etate, bătrânii care suferă de boli mintale nu ajung în ele.

Singura secție din Moldova pentru vârstnicii cu boli psihice a fost închisă acum opt ani, pe motiv că nu era conformă standardelor internaționale. Autoritățile promit că vor fi deschise altele abia peste patru ani.

Coordonatorul național de sănătate mintală de la Ministerul Sănătății, Vadim Aftene, citat de Publika.md, spune că urmează să fie elaborat un studiu privind evaluarea necesităților beneficiarilor de servicii spitalicești, în cadrul spitalelor de psihiatrie.

„Am moștenit un sistem în care trebuia să adaptăm bolnavul, acum mergem după necesitățile beneficiarului”, a spus Afteni.

Potrivit datelor oficiale, în Moldova sunt câteva mii de bătrâni care suferă de boli mintale, dintre care circa 200 sunt în Chișinău.

SOMATO-info, 01.03.2013

Primii în Europa la consumul de alcool și fumat

Un studiu elaborat și făcut public de Organizația Mondială a Sănătății (OMS) arată că moldovenii dețin întâietatea în Europa în ce privește consumul de alcool.

Potrivit raportului, moldovenii consumă circa 21 de litri de alcool pur per capita. Țara noastră este urmată la acest capitol de Luxemburgul și Estonia. Vecinii R. Moldova – România și Ucraina – se situează pe locul șase și, respectiv, 28. La capitolul „consum de alcool pe cap de locuitor”, Federația Rusă se situează pe locul 20.

În Europa, moldovenii se situează pe locul patru în ce privește rata fumătorilor, fiind devansați de ucraineni, belaruși și armeni.

În schimb, potrivit raportului OMS, Moldova este codașă în ce privește speranța de viață. Mai puțin decât moldovenii trăiesc kârgâzii, rușii și kazahii. Republica Moldova se numără printre cele mai sărace țări din Europa. Mai rău ca moldovenii trăiesc uzbekii, kârgâzii și tadjicii. Cel mai mare PIB, raportat pe cap de locuitor, îl are Luxemburgul.

SOMATO-info, 14.03.2013

Centru de susținere psihologică la Comrat

Institutul Democratic a deschis în Comrat un Centru de susținere a victimelor traficului cu ființe umane și-a extins gama de servicii. Începând cu această lună, Centrul va acorda beneficiarilor și asistență psihologică.

Potrivit coordonatorului proiectului, Tatiana Sergheeva, beneficiarii se vor bucura gratuit de consiliere psihologică. Centrul din Comrat, situat pe strada Sportului, 8a, a fost deschis în 2011, având statut de Centru de susținere juridice a victimelor traficului de ființe umane.

Centrul de susținere a victimelor traficului cu ființe umane din Comrat a fost deschis cu susținerea UN Voluntary Fund on Contemporary Forms of Slavery.

SOMATO-info, 15.03.2013

Statistici alarmante

În ultimii 21 de ani, în Republica Moldova, s-au sinucis mai bine de 14 mii de oameni, cifră echivalentă cu populația orașului Călărași. Numai în ultimii cinci ani, și-au pus capăt zilelor peste trei mii de oameni, dintre care circa 2600 au fost bărbați.

Conform statisticilor oficiale, în 2010, 676 de oameni s-au sinucis, indice în scădere cu 25 de cazuri față de 2009. În 2011, s-au înregistrat 502 cazuri de suicid: 430 de bărbați și 72 de femei. Cel mai frecvent, cei care-și pun capăt zilelor preferă ștreangul.

Pe plan global, suicidul este a zecea cauză de mortalitate, constituind 1,5% din numărul total al deceselor.

SOMATO-info, 18.03.2013

Ziua Mondială a Epilepsiei a fost consemnată în Moldova

În R. Moldova a fost consemnată Ziua Mondială a Epilepsiei, care, în fiecare an, este marcată în lume la 26 martie, începând cu anul 2008.

Organizația Mondială a Sănătății susține că epilepsia este o afecțiune neurologică care poate fi tratată. În R. Moldova, cel mai frecvent, aceasta este considerată o boală mintală, epilepticii fiind internați pentru tratament la Spitalele de psihiatrie.

Conform datelor oficiale, în R. Moldova sunt circa 60 de mii de persoane ce suferă de epilepsie.

Șeful Centrului Național de Epitologie, Stanislav Groppa, spune că, dacă crizele sunt controlabile, iar bolnavii diagnosticați cu această maladie administrează tratamentul, ei pot fi apti de muncă și se pot integra ușor în societate.

În plan global, epilepsia afectează aproape 70 de milioane de oameni din întreaga lume (în spațiul european numărul acestor se ridică la circa șase mil.). Circa 70% dintre persoanele care suferă de epilepsie trăiesc în țări aflate în curs de dezvoltare. În țările în curs de dezvoltare, 75% din pacienții epileptici nu beneficiază de tratament adecvat.

Ziua Mondială a Epilepsiei este cunoscută și sub denumirea de Purple Day. Movul este culoarea aleasă ca simbol pentru această boală. Culoarea lavandei, plantă asociată cu singurătatea și izolarea.

SOMATO-info, 26.03.2013

Pensii și ajutoare financiare



Începând cu 1 aprilie a.c., în Moldova, toate tipurile de pensii de asigurări sociale de stat, inclusiv cele de invaliditate și indemnizațiile de invaliditate vor fi indexate cu 6,75%.

Astfel, de la 1 aprilie, pensia minimă de invaliditate va constitui 533,54 lei pentru gradul I, 515,21 lei – pentru gradul II de invaliditate și 362,79 lei – pentru gradul III.

Legea privind modificarea și completarea unor acte legislative prevede acordarea unor suporturi financiare de stat lunare unor beneficiari de pensii, cuantumul cărora după indexarea de la 1 aprilie 2013 nu va depăși suma de 1300 de lei. Beneficiarii de pensii de invaliditate de gradul I vor primi 90 de lei; de gradul II – 60 de lei, iar cei de gradul III – 50 de lei.

În Republica Moldova, sunt înregistrați circa 650 mii de beneficiari de pensii de toate tipurile.

SOMATO-info, 29.03.2013

**În R. Moldova, sunt circa
60 de mii de persoane
ce suferă de epilepsie.**

Foto: www.tion.ro